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ಅಭಾಯ್ಸ  5.1 

5.1.1. ಎರಡು ವೃತತ್ಗಳ ತಿರ್ಜಯ್ಗಳು ಕರ್ಮವಾಗಿ 19 cm ಮತುತ್ 9 cm ಇದೆ  ಈ ಎರಡು ವೃತತ್ಗಳ  ಪರಿಧಿಗಳ ūತತ್ಕೆಕ್ ಸಮನಾದ ವೃತತ್ ಪರಿಧಿಯನುನ್ ಹೊಂದಿರುವ 

ಮತೊತ್ಂದು ವೃತತ್ದ ತಿರ್ಜಯ್ವನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 
 

ಕಂಡು Ŀಡಿಯಬೇಕಾದ ವೃತತ್ದ  ತಿರ್ಜಯ್  r ಆಗಿರĹ.    

19cm ತಿರ್ಜಯ್ ಇರುವ ವೃತತ್ದ ಪರಿಧಿ=2π r=2π *19 

9cm ತಿರ್ಜಯ್ ಇರುವ ವೃತತ್ದ ಪರಿಧಿ=2π r=2π *9 

ಕಂಡು Ŀಡಿಯಬೇಕಾದ ವೃತತ್ದ  ತಿರ್ಜಯ್ r cm ಇರುವ ಅದರ ಪರಿಧಿ=19cm ಇರುವ ವೃತತ್ದ ಪರಿಧಿ+9cm ಇರುವ ವೃತತ್ದ ಪರಿಧಿ.  

2π r=2π *19+2π *9= 2π (19+9)= 2π *28 
∴  r=28cm 

 
 

5.1.2. ಎರಡು ವೃತತ್ಗಳ ತಿರ್ಜಯ್ಗಳು ಕರ್ಮವಾಗಿ 8 cm ಮತುತ್ 6 cm ಆಗಿವೆ  ಈ ಎರಡು ವೃತತ್ಗಳ  Ļľತ್ೕಣರ್ದ ūತತ್ಕೆಕ್ ಸಮನಾದ Ļľತ್ೕಣರ್ವನುನ್ ಹೊಂದಿರುವ 

ಮತೊತ್ಂದು ವೃತತ್ದ ತಿರ್ಜಯ್ವನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 

 

ಕಂಡು Ŀಡಿಯಬೇಕಾದ ವೃತತ್ದ  ತಿರ್ಜಯ್  r ಆಗಿರĹ.    

8cm ತಿರ್ಜಯ್ ಇರುವ ವೃತತ್ದ Ļľತ್ೕಣರ್=π r2=π 82 

6cm ತಿರ್ಜಯ್ ಇರುವ ವೃತತ್ದ Ļľತ್ೕಣರ್ =π r2=π 62 

ಕಂಡು Ŀಡಿಯಬೇಕಾದ ವೃತತ್ದ  ತಿರ್ಜಯ್ r cm ಇರುವ ಅದರ Ļľತ್ೕಣರ್ =19cm ಇರುವ ವೃತತ್ದ Ļľತ್ೕಣರ್ +9cm ಇರುವ ವೃತತ್ದ Ļľತ್ೕಣರ್ 

π r2=π 82+π 62=π (64+36)=π (100)= π 102 
∴  r=10cm 
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 5.1.3. ಕೇಂದರ್ದಿಂದ ಆರಂಭಿľ ಬಂಗಾರ, ಕೆಂಪು, ನೀĹ, ಕಪುಪ್ ಮತುತ್ ಬಿĺ ಎಂಬ ಐದು ಅಂಕಗĺಕೆಯ ವಲಯಗಳನುನ್ 

ಒಳಗೊಂಡಿರುವ ಬಾಣದ ಗುರಿಫಲಕವನುನ್ ಚಿತರ್ದĹಲ್ ತೋರಿಸಲಾಗಿದೆ  .ಬಂಗಾರ ವಲಯದ ವಾಯ್ಸವು 21 cm ಆಗಿದುದ್ ನಂತರದ 

ಪರ್ತಿŴಂದು ವಲಯಗಳು 10.5 cm ಅಗಲಗಳನುನ್ ಹೊಂದಿವೆ  ಈ ಐದು ಅಂಕಗĺಕೆಯ ವಲಯಗಳ. ಪರ್ತಿŴಂದರ Ļľತ್ೕಣರ್ವನುನ್  

ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ . 

ಬಂಗಾರ ವಲಯದ ತಿರ್ಜಯ್ =
2
d =

2
21 =10.5cm 

 

ಗಮನಿľ : ಪರ್ತಿŴಂದು ವಲಯದ ಅಗಲ 10.5cm ಜಾľತ್ಯಾಗುತಾತ್ ಹೋಗುತತ್ದೆ ಅಂದರೆ Ŀಂದಿನ ಮತುತ್ ಆ ವಲಯಗಳು ಸೇರಿ ವೃತತ್ಗಳ ತಿರ್ಜಯ್ಗಳು 10.5cm 

ಜಾľತ್ಯಾಗುತಾತ್ ಹೋಗುತತ್ದೆ.  

ಸಂ. ವಲಯ ತಿರ್ಜಯ್    Ļľತ್ೕಣರ್ 

1 ಬಂಗಾರ 10.5cm π (10.5)2=
7
22  *10.5*10.5=346.5cm2 

2 ಬಂಗಾರ+ಕೆಂಪು 10.5cm+10.5cm=21cm 
Ŀಂದಿನ ವಲಯದ ತಿರ್ಜಯ್ಕಿಕ್ಂತ 10.5cm ಜಾľತ್  

π (21)2=
7
22  *21*21=1386cm2 

3 ಬಂಗಾರ+ಕೆಂಪು+ ನೀĹ 21cm+10.5cm=31.5cm 
Ŀಂದಿನ ವಲಯದ ತಿರ್ಜಯ್ಕಿಕ್ಂತ 10.5cm ಜಾľತ್  

π (31.5)2=
7
22  *31.5*31.5=3118.5cm2 

4 ಬಂಗಾರ+ಕೆಂಪು+ನೀĹ+ಕಪುಪ್ 31.5cm+10.5cm=42cm 
Ŀಂದಿನ ವಲಯದ ತಿರ್ಜಯ್ಕಿಕ್ಂತ  10.5cm ಜಾľತ್  

π (42)2=
7
22  *42*42=5544cm2 

5 ಬಂಗಾರ+ಕೆಂಪು+ನೀĹ+ಕಪುಪ್+ಬಿĺ 42cm+10.5cm=52.5cm 
Ŀಂದಿನ ವಲಯದ ತಿರ್ಜಯ್ಕಿಕ್ಂತ 10.5cm ಜಾľತ್  

π (52.5)2=
7
22  *52.5*52.5=8662.5cm2 

6 ಕೆಂಪು Ļľತ್ೕಣರ್ =ಸಂ(2)- ಸಂ(1) ಈ ವಲಯಗĺಗೆ ಪರ್ತೆಯ್ೕಕವಾಗಿ ತಿರ್ಜಯ್ ಅನವ್ಯ 

ಆಗುವುದಿಲಲ್  

 

1386-346.5=1039.5 cm2 

7 ನೀĹ Ļľತ್ೕಣರ್ =ಸಂ(3)- ಸಂ(2) 3118.5-1386=1732.5 cm2 

8 ಕಪುಪ್ Ļľತ್ೕಣರ್ =ಸಂ(4)- ಸಂ(3) 5544-3118.5=2425.5 cm2 

9 ಬಿĺ Ļľತ್ೕಣರ್ =ಸಂ(5)- ಸಂ(4) 8662.5-5544= 3118.5 cm2 
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5.1.4. ಕಾರಿನ ಪರ್ತಿ ಚಕರ್ದ ವಾಯ್ಸ 80 cm ಇದೆ  .ಕಾರು ಪರ್ತಿ ಗಂಟೆಗೆ 60 km ಜವದĹಲ್ ಚĹಸುವಾಗ ಪರ್ತಿ ಚಕರ್ವು 10 ನಿಮಿಷಗಳĹಲ್ ಎಷುಟ್ ಸಂಪೂಣರ್ 

ಸುತುತ್ಗಳನುನ್ ಸುತುತ್ತತ್ದೆ? 

 

ಒಂದು ಸುತುತ್ ಸುತುತ್ವಾಗ ಚಕರ್ದ ಪರಿಧಿಯಷುಟ್ ದೂರ ಕಾರು ಚĹಸುತತ್ದೆ.  =2π r=π *2r=π d=80π cm( Q ವಾಯ್ಸ=d=80cm) 

n ಎನುನ್ವುದು ಕಂಡು Ŀಡಿಯಬೇಕಾದ ಸುತುತ್ಗಳ ಸಂಖೆಯ್ ಆಗಿರĹ.  

n ಸುತುತ್ಗಳಷುಟ್ ಸುತುತ್ವಾಗ ಕಾರು ಚĹľದ ದೂರ=n*80π cm                     ---------(1) 

ಕಾರಿನ ಜವವನುನ್ ūದಲು  ಕಿ.ಮೀ ಯಿಂದ ಸೆಂ.ಮೀ ಗೆ ಬದĹಸಬೇಕು  

1km/hour= 1000(meter)*100(cm)/hour= 
60

100000 cm/min 

∴66km/hour= 66*{
60

100000 cm/min}= 110000 cm/min 

∴  10 ನಿಮಿಷಗಳĹಲ್ ಕಾರು ಚĹಸುವ ದೂರ =10*110000 cm= 1100000cm  --------(2) 

ಸಮೀಕರಣ (1)  = (2) 

 ∴  n*80π cm= 1100000cm ⇒  n*80*
7
22 =1100000 ⇒ n=

22*80
1100000*7 =4375 ಸುತುತ್ಗಳು 

 
5.1.5. ಈ ಕೆಳಗಿನ ಉತತ್ರಗಳĹಲ್ ಸರಿಯಾದ ಉತತ್ರಕೆಕ್ ಗುರುತು ಹಾಕಿ ಮತುತ್ ನಿಮಮ್ ಆಯೆಕ್ಯನುನ್ ಸಮಥಿರ್ľ  :ಒಂದು ವೃತತ್ದ ಸುತತ್ಳತೆ ಮತುತ್ ಅದರ Ļľತ್ೕಣರ್ವು 

ಸಾಂಖಿಯ್ಕವಾಗಿ ಸಮನಾಗಿದದ್ರೆ ಆ ವೃತತ್ದ ತಿರ್ಜಯ್ವು a) 2 ಮಾನಗಳು b)  π ಮಾನಗಳು c) 4 ಮಾನಗಳು d) 7 ಮಾನಗಳು 
 
ವೃತತ್ದ  ತಿರ್ಜಯ್  r ಆಗಿರĹ 

∴  ವೃತತ್ದ ಪರಿಧಿ=2π r & ವೃತತ್ದ Ļľತ್ೕಣರ್=π r2   

ದತಾತ್ಂಶದಂತೆ :  π r2 =2π r   ⇒  r
2 =2r   ⇒  r=2 ಮಾನಗಳು 
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ಅಭಾಯ್ಸ  5.2 

5.2.1. ಒಂದು ವೃತತ್ದ ತಿರ್ಜಾಯ್ಂತರ ಖಂಡದ ತಿರ್ಜಯ್ವು 6 cm, ತಿರ್ಜಾಯ್ಂತರ ಖಂಡದ ಕೋನವು 60° ಆದರೆ ಅದರ Ļľತ್ೕಣರ್ವನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 

 

ತಿರ್ಜಾಯ್ಂತರ ಖಂಡದ Ļľತ್ೕಣರ್=
360
θ *π r2=

360
60 *

7
22 *6*6=

7
132 cm2 

 
5.2.2. ಪರಿಧಿಯು 22 cm ಇರುವ ಒಂದು ವೃತತ್ ಚತುಥರ್ಕ ಭಾಗದ Ļľತ್ೕಣರ್ವನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

5.2.3. ಒಂದು ಗಡಿಯಾರದĹಲ್ ನಿಮಿಷದ ಮುĺಳ್ನ ಉದದ್ವು 14 cm ಆಗಿದೆ. ಐದು ನಿಮಿಷದĹಲ್ ಅದು ಕರ್ಮಿľದ Ļľತ್ೕಣರ್ವನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 

 

ನಿಮಿಷದ ಮುಳುಳ್ 60 ನಿಮಿಷಗಳ ಒಂದು ಸುತಿತ್ನĹಲ್  360O ಪೂಣರ್ವಾಗಿ ಸುತುತ್ತತ್ದೆ 

∴ಮುಳುಳ್ 5 ನಿಮಿಷಗಳĹಲ್  ಚĹಸುತಾತ್  ಉಂಟುಮಾಡುವ  ತಿರ್ಜಾಯ್ಂತರ ಕೋನ=
60

360 *5=30O 

∴ತಿರ್ಜಾಯ್ಂತರ ಖಂಡದ Ļľತ್ೕಣರ್=
360
θ *π r2=

360
30 *

7
22 *14*14=

3
154 cm2    

 
  

ಕಂಡು Ŀಡಿಯಬೇಕಾದ ವೃತತ್ದ  ತಿರ್ಜಯ್  r ಆಗಿರĹ.    

ವೃತತ್ದ ಪರಿಧಿ=2π r 

∴22= 2π r=2* 7
22

*r ⇒ r=
22*2
22*7 =

2
7

 

ಚತುಥರ್ಕವು ಉಂಟುಮಾಡುವ ತಿರ್ಜಾಯ್ಂತರ ಖಂಡದ ಕೋನ=90O 

∴  ಚತುಥರ್ಕ ಭಾಗದ Ļľತ್ೕಣರ್=
360
θ *π r2=

360
90 *

7
22 *

2
7 *

2
7 =

8
77 cm2 
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5.2.4. 10 cm ತಿರ್ಜಯ್ವುಳಳ್ ವೃತತ್ದĹಲ್ನ ಒಂದು ಜಾಯ್ವು ವೃತತ್ಕೇಂದರ್ದĹಲ್ ಲಂಬಕೋನವನುನ್ಂಟು ಮಾಡುತತ್ದೆ. ಜಾಯ್ದಿಂದ ಉಂಟಾದ 1) ಲಘುವೃತತ್ಖಂಡ 2) ಅಧಿಕ 

ತಿರ್ಜಾಯ್ಂತರ ಖಂಡಗಳ Ļľತ್ೕಣರ್ಗಳನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. (π  = 3.14 ಎಂದು ಬಳľ).  
 
ಚಿತರ್ದĹಲ್  ಲಘುವೃತತ್ ಖಂಡವು ಅರļನ ಬಣಣ್ದĹಲ್ರುವ  ABDA ಭಾಗ ಮತುತ್ ಅಧಿಕ ತಿರ್ಜಾಯ್ಂತರ ಖಂಡವು ಕೆಂಪು ಬಣಣ್ದĹಲ್ರುವ  

( OACBO ) ಭಾಗ. 

ಜಾಯ್ವು ವೃತತ್ಕೇಂದರ್ದĹಲ್ ಲಂಬಕೋನವನುನ್ ಉಂಟುಮಾಡುತತ್ದೆ ಎಂದು  ಹೇĺರುವುದರಿಂದ  ಅದರ ತಿರ್ಜಾಯ್ಂತರ ಕೋನ=90O 

 

∴ಲಘು ತಿರ್ಜಾಯ್ಂತರ ಖಂಡದ( ABDA + ΔABC )  Ļľತ್ೕಣರ್=
360
θ *π r2=

360
90 *3.14*10*10=78.5 cm2   

  

ಅಧಿಕ ತಿರ್ಜಾಯ್ಂತರ ಖಂಡದ ತಿರ್ಜಾಯ್ಂತರ ಕೋನ=360O-90O=2700 

 

∴  ಅಧಿಕ ತಿರ್ಜಾಯ್ಂತರ ಖಂಡದ( OACBO )  Ļľತ್ೕಣರ್=
360
θ *π r2=

360
270 *3.14*10*10=235.5 cm2   

 

ΔABO ಯ Ļľತ್ೕಣರ್=
2
1 OA*OB=

2
1 *10*10=50 cm2 

 

∴ಲಘು ಲಘುವೃತತ್ ಖಂಡದ( ABDA ) Ļľತ್ೕಣರ್=ಲಘು ತಿರ್ಜಾಯ್ಂತರ ಖಂಡದ(ABDA+ ΔABC) Ļľತ್ೕಣರ್ - ΔABC ಯ Ļľತ್ೕಣರ್=78.5- 50=28.5cm2  
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5.2.5. 21 cm ತಿರ್ಜಯ್Ļರುವ ಒಂದು ವೃತತ್ದĹಲ್ ಒಂದು ಕಂಸವು ವೃತತ್ಕೇಂದರ್ದĹಲ್ 60° ಕೋನವನುನ್ಂಟು ಮಾಡುತತ್ದೆ. i) ಕಂಸದ ಉದದ್ ii) ಕಂಸದಿಂದ ಉಂಟಾದ 

ತಿರ್ಜಾಯ್ಂತರ ಖಂಡ. iii) ಅನುರೂಪ ಜಾಯ್ದಿಂದ ಉಂಟಾದ ವೃತತ್ಖಂಡದ Ļľತ್ೕಣರ್ವನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 

 

ಹಂತ. ನಿರೂಪಣೆ ಕಾರಣಗಳು     
 
 
 
 
 

 

1 ಕಂಸ ACB ಯ ಉದದ್=
360
θ *2π r=

360
60 2*

7
22 *21=22cm ತಿರ್ಜಾಯ್ಂತರ ಕೋನ  

∠AOB =60O 

2 ತಿರ್ಜಾಯ್ಂತರ ಖಂಡ ವೃತತ್ಖಂಡದ (OACBO) Ļľತ್ೕಣರ್ 

=
360
θ *π r2=

360
60 *

7
22 *21*21=231cm2    

 

3 ∠OAB=∠OBA OA=OB ತಿರ್ಜಯ್ 

4 ∠OAB+∠OBA+∠AOB = 1800  ತಿರ್ಭುಜದ ಒಳ ಕೋನಗಳ ūತತ್ 1800 

5 ⇒  2∠OAB+60O=180O ⇒  ∠OAB=60O ತಿರ್ಜಾಯ್ಂತರ ಕೋನ ∠AOB =60O 

6 ∠OAB=∠OBA=∠AOB=60O (3) ಮತುತ್ (5) ರಿಂದ 

7 
ΔOAB Ļľತ್ೕಣರ್=

4
3 a2=

4
3 *21*21=441

4
3  cm2 

(6) ರಿಂದ ΔOAB ಸಮಬಾಹು ತಿರ್ಭುಜ  

& Ļľತ್ೕಣರ್ದ ಸೂತರ್ 

8 
ACBA ವೃತತ್ಖಂಡದ Ļľತ್ೕಣರ್= OACBO ವೃತತ್ಖಂಡದ Ļľತ್ೕಣರ್-ΔOAB Ļľತ್ೕಣರ್={231-441

4
3 }cm2  
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5.2.6. 15 cm ತಿರ್ಜಯ್Ļರುವ ಒಂದು ವೃತತ್ದ ಒಂದು ಜಾಯ್ವು ವೃತತ್ಕೇಂದರ್ದĹಲ್ 60° ಕೋನವನುನ್ಂಟು ಮಾಡುತತ್ದೆ. ಹಾಯ್ದಿಂದ ಉಂಟಾದ ಲಘು ವೃತತ್ ಖಂಡ ಮತುತ್ 

ಅಧಿಕ ವೃತತ್ಖಂಡ Ļľತ್ೕಣರ್ಗಳನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. (π  = 3.14 ಹಾಗೂ √3 = 1.73 ಎಂದು ಬಳľ). 

 

ಹಂತ. ನಿರೂಪಣೆ ಕಾರಣಗಳು     

 

1 ತಿರ್ಜಾಯ್ಂತರ ಖಂಡ ವೃತತ್ಖಂಡದ (OACBO)  Ļľತ್ೕಣರ್ 

=
360
θ *π r2=

360
60 *3.14*15*15=117.75cm2    

ತಿರ್ಜಾಯ್ಂತರ ಕೋನ ∠AOB =60O 

2 ∠OAB=∠OBA OA=OB ತಿರ್ಜಯ್ 

3 ∠OAB+∠OBA+∠AOB = 1800  ತಿರ್ಭುಜದ ಒಳ ಕೋನಗಳ ūತತ್ 
1800 

4 ⇒  2∠OAB+60O=180O ⇒  ∠OAB=60O ತಿರ್ಜಾಯ್ಂತರ ಕೋನ ∠AOB =60O 

5 ∠OAB=∠OBA=∠AOB=60O (2) ಮತುತ್ (4)  ರಿಂದ 

6 
ΔOAB Ļľತ್ೕಣರ್=

4
3 a2=

4
3 *15*15=225

4
3   

=225*
4
73.1 =97.3125cm2 

(5)  ರಿಂದ ΔOAB ಸಮಬಾಹು 

ತಿರ್ಭುಜ  & Ļľತ್ೕಣರ್ದ ಸೂತರ್ 

7 ACBA ವೃತತ್ಖಂಡದ Ļľತ್ೕಣರ್=OACBO ವೃತತ್ಖಂಡದ Ļľತ್ೕಣರ್-ΔOAB Ļľತ್ೕಣರ್=117.75-97.3125=20.4375cm2    

8 OADBO ಅಧಿಕ ವೃತತ್ಖಂಡದ Ļľತ್ೕಣರ್= ವೃತತ್ದ Ļľತ್ೕಣರ್- OACBO ವೃತತ್ಖಂಡದ Ļľತ್ೕಣರ್=π r2-20.4375 
= 3.14*15*15 - 20.4375=706.5-20.4375=686.0625 cm2 
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5.2.7. 12 cm ತಿರ್ಜಯ್Ļರುವ ವೃತತ್ದĹಲ್ ಒಂದು ಪಾಯ್ವು ಕೇಂದರ್ದĹಲ್ 120° ಕೋನವನುನ್ಂಟುಮಾಡುತತ್ದೆ. ಉಂಟಾದ ವೃತತ್ ಖಂಡದ Ļľತ್ೕಣರ್ವನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ.  

(π = 3.14 ಹಾಗೂ √3 =1.73 ಎಂದು ಬಳľ).  

 

 
 

  

ಹಂತ. ನಿರೂಪಣೆ ಕಾರಣಗಳು     
 
 
 
 

 

1 ತಿರ್ಜಾಯ್ಂತರ ಖಂಡ ವೃತತ್ಖಂಡದ(OACBO) Ļľತ್ೕಣರ್ 

=
360
θ * r2=

360
60 *3.14*12*12=150.72cm2    

ತಿರ್ಜಾಯ್ಂತರ ಕೋನ  

∠AOB =120O 

2 AD=DB & ∠AOD=∠BOD=60O OD⊥ AB ಎಳೆದಿದೆ.  

ΔOAD≅  ΔOBD ಎಂದು 

ಸಾಧಿಸಲೂ ಬಹುದು  

3 Cos600=
2
1 ;

  
Cos∠AOD = Cos600=

OA
OD ⇒

OA
OD =

2
1 ⇒OD=

2
OA ∴OD=6cm 

4 AD2=OA2-OD2= 122-62=144-36=108=36*3  
∴AD=6 3 cm 

ΔADO ಲಂಬಕೋನ ತಿರ್ಭುಜ 

5 ΔOAB Ļľತ್ೕಣರ್=
2
1 *AB*OD=

2
1 *2*AD*OD 

=
2
1 *2*6 3 *6=36 3 =36*1.73=68.28 cm2 

(2) ರಿಂದ AB=2AD 

6 ACBDA ವೃತತ್ಖಂಡದ Ļľತ್ೕಣರ್= OACBO ವೃತತ್ಖಂಡದ Ļľತ್ೕಣರ್-ΔOAB Ļľತ್ೕಣರ್=150.72-68.28=88.44 cm2   

π
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5.2.8. 15 m ಬಾಹುĻರುವ ಚೌಕಾಕಾರದ ಒಂದು ಹುĹಲ್ನ ಮೈದಾನದ ಮೂಲೆಯĹಲ್ರುವ ಒಂದು ಗೂಟಕೆಕ್ ಕುದುರೆŴಂದನುನ್ 5 m ಉದದ್ದ ಹಗಗ್ದಿಂದ ಕಟಿಟ್ದೆ.  

(ಚಿತರ್ ನೋಡಿ)  

i) ಕುದುರೆಯು ಹುಲಲ್ನುನ್ ಮೇಯಬಹುದಾದ ಮೈದಾನದ ಭಾಗದ Ļľತ್ೕಣರ್,  

ii) 5 m ಹಗಗ್ದ ಬದಲಾಗಿ 10 m ಹಗಗ್ ಉಪŴೕಗಿľದĹಲ್ ಹೆಚಾಚ್ಗಿ ಮೇಯಬಹುದಾದ ಮೈದಾನದ Ļľತ್ೕಣರ್ವನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ.  
 

ಹಂತ. ನಿರೂಪಣೆ ಕಾರಣಗಳು    

 

1 ತಿರ್ಜಾಯ್ಂತರ ಖಂಡ ವೃತತ್ಖಂಡದ(OABO) Ļľತ್ೕಣರ್ 

=
360
θ *π r2=

360
90 *3.14*5*5=19.625m2  

ತಿರ್ಜಾಯ್ಂತರ ಕೋನ  

∠AOB =90O 

2 ತಿರ್ಜಾಯ್ಂತರ ಖಂಡ ವೃತತ್ಖಂಡದ(OCDO) Ļľತ್ೕಣರ್ 

=
360
θ *π r2=

360
90 *3.14*10*10=78.5m2  

  

3 ಹೆಚಾಚ್ಗಿ ಮೇಯಬಹುದಾದ ಮೈದಾನದ 

Ļľತ್ೕಣರ್=19.625 - 78.5 =58.875 m2   

(2)-(1) 
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5.2.9. 35 mm ವಾಯ್ಸĻರುವ ವೃತಾತ್ಕಾರದ ಪದಕವನುನ್ ಬೆĺಳ್ ತಂತಿಯಿಂದ ಮಾಡಿದೆ. ಬೆĺಳ್ ತಂತಿಯ 5 ವಾಯ್ಸಗಳನುನ್ ಉಪŴೕಗಿľ, ವೃತತ್ವನುನ್ ಸಮನಾದ 10 

ತಿರ್ಜಾಯ್ಂತರ ಖಂಡಗಳಾಗಿ ಚಿತರ್ದĹಲ್ ತೋರಿľರುವಂತೆ Ļಭಾಗಿľದೆ. 

 i) ಬೇಕಾಗುವ ಬೆĺಳ್ ತಂತಿಯ ಉದದ್, ii) ಪದಕದĹಲ್ನ ಪರ್ತಿ ತಿರ್ಜಾಯ್ಂತರ ಖಂಡದ Ļľತ್ೕಣರ್ವನುನ್  ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 

 

ಪದಕದ  ತಿರ್ಜಯ್  r ಆಗಿರĹ.   d=2r ⇒ 35=2r  ∴ r=
2

35 mm 

ಪದಕದ ಪರಿಧಿ=2π r=2* 7
22

* 2
35 =110mm 

35mm ಉದದ್ದ 5 ಬೆĺಳ್ಯ ತಂತಿಗಳನುನ್  ಪದಕದ ಮಧಯ್  ಕೇಂದರ್ದ ಮೂಲಕ ಹಾದು ಹೋಗುವಂತೆ 

ಜೋಡಿľದೆ(ಚಿತರ್ದĹಲ್ ಕಪುಪ್ ಗೆರೆಗಳು AB,CD..) 

ಬೇಕಾಗಿರುವ ತಂತಿಯ ಉದದ್ = ಪದಕದ ಪರಿಧಿ+(ಬೆĺಳ್ ತಂತಿಗಳ  ಸಂಖೆಯ್)* ಅವುಗಳ ಉದದ್                       

=110+5*35= 285mm 
ಪದಕವನುನ್ ಸಮನಾದ 10 ತಿರ್ಜಾಯ್ಂತರ ಖಂಡಗಳನಾನ್ಗಿ Ļಭಾಗಿľದೆ 

∴  ತಿರ್ಜಾಯ್ಂತರ ಕೋನ =
10
360 =36O 

ತಿರ್ಜಾಯ್ಂತರ ಖಂಡ ವೃತತ್ಖಂಡದ(AOC,…) Ļľತ್ೕಣರ್=
360
36 *π r2=

360
36 *

7
22 *

2
35 *

2
35 =

4
385 mm2    

 

 

 

  



A P
roj

ec
t o

f w
ww.eS

ha
le.

org

         11 
 

 

5.2.10. ಒಂದು ಕೊಡೆಯು ಸಮ ಅಂತರದĹಲ್ 8 ಕಡಿಡ್ಗಳನುನ್ ಹೊಂದಿದೆ. (ಚಿತರ್ ನೋಡಿ). ಕೊಡೆಯು 45 cm ತಿರ್ಜಯ್Ļರುವ ಚಪಪ್ಟೆಯಾದ ವೃತತ್ ಎಂದು ಭಾĻľ, 

ಎರಡು ಅನುಕರ್ಮ ಕಡಿಡ್ಗಳ ನಡುĻನ Ļľತ್ೕಣರ್ವನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ.  
 

ಕೊಡೆಯನುನ್  ಸಮನಾದ 8 ತಿರ್ಜಾಯ್ಂತರ ಖಂಡಗಳನಾನ್ಗಿ Ļಭಾಗಿľದೆ 

∴  ತಿರ್ಜಾಯ್ಂತರ ಕೋನ =
8

360 =45O 

ಎರಡು ಅನುಕರ್ಮ ಕಡಿಡ್ಗಳ ನಡುĻನ Ļľತ್ೕಣರ್= ತಿರ್ಜಾಯ್ಂತರ ಖಂಡ ವೃತತ್ಖಂಡದ(OAB,…) Ļľತ್ೕಣರ್ 

=
360
45 *π r2=

360
45 *

7
22 *45*45=

28
22275 cm2    

 

 

5.2.11. ಒಂದು ಕಾರಿಗೆ ಒಂದರ ಮೇಲೊಂದು ಅತಿಕರ್ಮಿಸದಂತಿರುವ ಎರಡು ಗಾಜೊರೆಸುವ ಉಪಕರಣಗĺವೆ. ಗಾಜೊರೆಸುವ ಉಪಕರಣವು 25 cm ಉದದ್ದ ಬೆಲ್ೕಡ್ 

ನುನ್ ಹೊಂದಿದುದ್, ಇದು 115° ಕೋನದĹಲ್ ಒರೆಸುತತ್ದೆ. ಬ ಲೆ್ೕಡ್ ಗಳು ಒಂದು ಬಾರಿ ಜಾರಿದಾಗ ಸವ್ಚಛ್ಗೊĺಸುವ ಭಾಗದ Ļľತ್ೕಣರ್ವನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ.  

 

 

ಕಾರ್ ನ  ವೈಪರ್ ಕೇಂದರ್ದĹಲ್ ಉಂಟುಮಾಡುವ ಕೋನ =115O 

ವೈಪರ್ ಕರ್ಮಿಸುವ ಜಾಗದ Ļľತ್ೕಣರ್ = ತಿರ್ಜಾಯ್ಂತರ ಖಂಡ ವೃತತ್ಖಂಡದ(OABO) Ļľತ್ೕಣರ್=
360
115 *π r2 

=
360
115 *

7
22 *25*25=

252
158125 cm2    

2 ವೈಪರ್ ಗಳು  ಸವ್ಚಛ್ಗೊĺಸುವ Ļľತ್ೕಣರ್=2*
252

158125 cm2=
126

158125 cm2    
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5.2.12. ನೀರಿನ ಒಳಭಾಗದĹಲ್ರುವ ಬಂಡೆಗಳ ಬಗೆಗ್ ಎಚಚ್ರಿಸಲು ಒಂದು ದೀಪಸತ್ಂಭವು 80° ಕೋನĻರುವ ತಿರ್ಜಾಯ್ಂತರ ಖಂಡದĹಲ್ 16.5 km ದೂರಕೆಕ್ ಕೆಂಪು 

ಬೆಳಕನುನ್ ಹರಡುತತ್ದೆ. ಹಡಗುಗಳನುನ್ ಎಚಚ್ರಿಸುವ ಈ ಭಾಗದ Ļľತ್ೕಣರ್ವನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 
 

ದೀಪಸಥ್ಂಬದ ಬೆಳಕಿನ ಕಿರಣವು  ಕೇಂದರ್ದĹಲ್ ಉಂಟುಮಾಡುವ ಕೋನ =80O 

ಬೆಳಕು ಚೆಲುಲ್ವ  ಜಾಗದ Ļľತ್ೕಣರ್= ತಿರ್ಜಾಯ್ಂತರ ಖಂಡ ವೃತತ್ಖಂಡದ(OABO) Ļľತ್ೕಣರ್=
360
80 *π r2 

=
360
80 *3.14*16.5*16.5=189.17km2    
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5.2.13. ಚಿತರ್ದĹಲ್  ತೋರಿľರುವಂತೆ, ಒಂದು ದುಂಡು ಮೇಜಿನ ಹೊದಿಕೆಯು ಆರು ಸಮĻನಾಯ್ಸಗಳನುನ್ ಹೊಂದಿದೆ. ಹೊದಿಕೆಯ ತಿರ್ಜಯ್ವು 28 cm ಆದರೆ ಪರ್ತಿ ಚದರ 

ಮೀಟರ್   ಗೆ  ರೂ. 0.35ರ ದರದಂತೆ Ļನಾಯ್ಸ ಮಾಡಲು ತಗಲುವ ಖಚೆರ್ಷುಟ್? ( 3 =1.73 ಎಂದು ಬಳľ). 

 
ಹಂತ. ನಿರೂಪಣೆ ಕಾರಣಗಳು     

 
 

 

1 ತಿರ್ಜಾಯ್ಂತರ ಕೋನ ∠AOB =
6

360 =60O ಆಕೃತಿಯು ಷಡುಭ್ಜಾಕಾರದĹಲ್ದುದ್ ಅದು  

ಹೊದಿಕೆಯನುನ್ 6 ಸಮನಾದ ವೃತತ್ಖಂಡಗಳನುನ್ 

ಮಾಡಿದೆ 

2 ತಿರ್ಜಾಯ್ಂತರ ಖಂಡ ವೃತತ್ಖಂಡದ(OAPBO) Ļľತ್ೕಣರ್ 

=
360
θ *π r2=

360
60 *

7
22 *28*28=

3
1232 cm2  

ತಿರ್ಜಾಯ್ಂತರ ಕೋನ ∠AOB =120O 

3 ∠OAB=∠OBA  OA=OB ⇒  
ΔAOB ಸಮದಿವ್ಬಾಹು  ತಿರ್ಭುಜ 

4 ∠OAB+∠OBA+∠AOB =1800  ತಿರ್ಭುಜದ ಒಳ ಕೋನಗಳ ūತತ್ 1800 

 ⇒  2∠OAB+60O=180O⇒ ∠OAB=60O (1) ರಿಂದ ತಿರ್ಜಾಯ್ಂತರ ಕೋನ ∠AOB =60O 

5 ∠OAB=∠OBA=∠AOB = 600
 (2) ಮತುತ್  (4) ರಿಂದ 

6 
ΔOAB Ļľತ್ೕಣರ್=

4
3 a2=

4
3 *28*28 

=196* 3  =196*1.73=333.2cm2 

(5)  ರಿಂದ ΔOAB ಸಮಬಾಹು ತಿರ್ಭುಜ   

& Ļľತ್ೕಣರ್ದ ಸೂತರ್ 

7 APBA ವೃತತ್ಖಂಡದ Ļľತ್ೕಣರ್= OAPBO ವೃತತ್ಖಂಡದ Ļľತ್ೕಣರ್ -ΔOAB Ļľತ್ೕಣರ್=
3

1232 -333.2 cm2   

8 ಎಲಾಲ್ ಆರು Ļನಾಯ್ಸಗಳ Ļľತ್ೕಣರ್=6*{
3

1232 -333.2 }cm2=(2464-1999.2)=464.8 cm2 

9 Ļನಾಯ್ಸ ಮಾಡಲು ತಗಲುವ ವೆಚಚ್=464.8*0.35=Rs. 162.68 

 
 

 
  



A P
roj

ec
t o

f w
ww.eS

ha
le.

org

         14 
 

 

5.2.14 ಈ ಕೆಳಗಿನವುಗಳĹಲ್ ಸರಿಯಾದ ಉತತ್ರಕೆಕ್ ಗುರುತು ಹಾಕಿ: 

R ತಿರ್ಜಯ್Ļರುವ ವೃತತ್ದĹಲ್ p (ಡಿಗಿರ್ಗಳĹಲ್) ಕೋನವನುನ್ ಹೊಂದಿರುವ ತಿರ್ಜಾಯ್ಂತರ ಖಂಡದ Ļľತ್ೕಣರ್ವು, 

a) 
180
P *2π R   b) 

180
P *2π R2    c)

 360
P *2π R     d)

 720
P *2π R2 

 

ತಿರ್ಜಾಯ್ಂತರ ಖಂಡದ Ļľತ್ೕಣರ್=
360
θ *π r2=

360
P *π R2=

360*2
*2 P *π R2=

720
P *2π R2 
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ಅಭಾಯ್ಸ  5.3 

5.3.1. 1. ಚಿತರ್ದĹಲ್ PQ = 24 cm, PR = 7 cm ಮತುತ್ 'O' ವೃತತ್ಕೇಂದರ್ವಾದರೆ ಛಾಯೆಗೊĺľದ ಭಾಗದ Ļľತ್ೕಣರ್ವನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 
 
ಹಂತ. ನಿರೂಪಣೆ  

 
1 ∠RPQ =90O (ಅಧರ್ವೃತತ್ದĹಲ್ನ ಕೋನವು ಲಂಬಕೋನ) 

2 RQ2=RP2+PQ2 =72+242 =49+576=625=252⇒RQ=25 ⇒OR=
2
25  

3 ಅಧರ್ವೃತತ್ದ Ļľತ್ೕಣರ್=
2
1 π r2=

2
1 *

7
22 *

2
25 *

2
25 =

28
6875 cm2 

4 Δ PQR Ļľತ್ೕಣರ್=
2
1 *PQ*PR=

2
1 *24*7=84cm2 

5 ಛಾಯೆಗೊĺľದ ಭಾಗದ Ļľತ್ೕಣರ್=ಅಧರ್ವೃತತ್ದ Ļľತ್ೕಣರ್-Δ PQR Ļľತ್ೕಣರ್=
28

6875
 
-84=

28
4523 cm2 

 
5.3.2. ಚಿತರ್ದĹಲ್, ಕೇಂದರ್ O ಇರುವ ಎರಡು ಏಕಕೇಂದಿರ್ೕಯ ವೃತತ್ಗಳ ತಿರ್ಜಯ್ಗಳು ಕರ್ಮವಾಗಿ 7 cm ಮತುತ್ 14 cm ಇವೆ  .ಮತುತ್ ∠AOC = 40° ಆದರೆ 

ಚಿತರ್ದĹಲ್ ಛಾಯಾಕೃತ ಭಾಗದ Ļľತ್ೕಣರ್ವನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 
 

ಹಂತ. ನಿರೂಪಣೆ  
 
 

 

1 OA=OC=14cm 
2 OBACDO ತಿರ್ಜಾಯ್ಂತರ ಖಂಡದĻľತ್ೕಣರ್=

360
θ *π r2=

360
40 *π *14*14    

3 OB=OD=7CM 
4 OBDO ತಿರ್ಜಾಯ್ಂತರ ಖಂಡದ Ļľತ್ೕಣರ್=

360
θ *π r2=

360
40 *π *7*7    

5 ಛಾಯೆಗೊĺľದ ಭಾಗದ Ļľತ್ೕಣರ್= OBACDO Ļľತ್ೕಣರ್ - OBDO Ļľತ್ೕಣರ್  

=
360
40 π *14*14 - 

360
40 *π *7*7=

9
1 *π *[14*14-7*7]=

9
1 *

7
22 *[196-49]=

3
154 =51.33cm2 
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5.3.3. ಚಿತರ್ದĹಲ್ ABCD ಯು 14 cm ಬಾಹುವುಳಳ್ ಚೌಕವಾಗಿದೆ ಮತುತ್ APD ಹಾಗೂ BPC ಗಳು ಅಧರ್ವೃತತ್ಗಳಾದರೆ, ಛಾಯಗೊĺľದ ಭಾಗದ Ļľತ್ೕಣರ್ವನುನ್ 

ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 
 

ಹಂತ. ನಿರೂಪಣೆ 

 

1 ಅಧರ್ವೃತತ್ದ Ļľತ್ೕಣರ್ =
2
1 π r2=

2
1 *

7
22 *7*7=77 cm2 

2 ಚೌಕದ Ļľತ್ೕಣರ್=AB2=14*14=196 cm2 

3 ಛಾಯೆಗೊĺľದ ಭಾಗದ Ļľತ್ೕಣರ್=ಚೌಕದ Ļľತ್ೕಣರ್- ಅಧರ್ವೃತತ್ APD Ļľತ್ೕಣರ್ – ಅಧರ್ವೃತತ್ BPC Ļľತ್ೕಣರ್ 

=196-77-77=42 cm2 

 

5.3.4. ಚಿತರ್ದĹಲ್ 12 cm ಬಾಹುĻರುವ ಸಮಬಾಹು ತಿರ್ಭುಜ OAB ಯ ಶೃಂಗ 'O' ವನುನ್ ಕೇಂದರ್ವಾಗಿಟುಟ್ಕೊಂಡು 6 cm ತಿರ್ಜಯ್Ļರುವ ಒಂದು ವೃತತ್ಕಾರದ 

ಕಂಸವನುನ್ ಎಳೆದಿದೆ  .ಛಾಯೆಗೊĺľದ ಭಾಗದ Ļľತ್ೕಣರ್ವನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ .  

 

ಹಂತ. ನಿರೂಪಣೆ  
 

 

1 ವೃತತ್ದ Ļľತ್ೕಣರ್ =π r2=
7
22 *6*6=

7
792  cm2 

2 ΔOAB ಸಮಬಾಹುತಿರ್ಭುಜ   ∴  ∠AOB= 60o &  

Δ  OAB Ļľತ್ೕಣರ್=
4
3 a2=

4
3 12*12=36 3  cm2 

3 OCDO ತಿರ್ಜಾಯ್ಂತರ ಖಂಡದ Ļľತ್ೕಣರ್=
360
θ *π r2=

360
60 *

7
22 *6*6 =

7
132  cm2 

4 ಛಾಯೆಗೊĺľದ ಭಾಗದ Ļľತ್ೕಣರ್= ವೃತತ್ದ Ļľತ್ೕಣರ್ +Δ  OAB  Ļľತ್ೕಣರ್– OCDO ತಿರ್ಜಾಯ್ಂತರ ಖಂಡದ Ļľತ್ೕಣರ್ 

                               =
7

792  cm2+36 3  cm2 -
7

132  cm2={36 3 +
7

660 }cm2 
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5.3.5. ಚಿತರ್ದĹಲ್ ತೋರಿľರುವಂತೆ, 4 cm ಬಾಹುವುಳಳ್ ಒಂದು ಚೌಕದ ಪರ್ತಿ ಮೂಲೆಯĹಲ್ 1 cm ತಿರ್ಜಯ್Ļರುವ ವೃತತ್ ಚತುಥರ್ಕವನುನ್ ಮತುತ್ 2 cm ವಾಯ್ಸĻರುವ 

ಒಂದು ವೃತತ್ವನುನ್ ಕತತ್ರಿľದೆ  .ಚೌಕದ ಉĺದ ಭಾಗದ Ļľತ್ೕಣರ್ವನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ.  

 
ಹಂತ. ನಿರೂಪಣೆ 

 

1 ∠FAE= 90o ⇒  ಪರ್ತೀ ಚತುಥರ್ಕದ( ತಿರ್ಜಾಯ್ಂತರ ಖಂಡ AEFA, . . .) Ļľತ್ೕಣರ್ 

=
360
θ *π r2=

360
90 *

7
22 *1*1 =

8
22  cm2 

2 ಚೌಕದ Ļľತ್ೕಣರ್=AB2=4*4=16 cm2 

3 (d=2r=2cm) ವೃತತ್ದ Ļľತ್ೕಣರ್ =π r2=
7
22 *1*1=

7
22  cm2 

4 ಛಾಯೆಗೊĺľದ ಭಾಗದ Ļľತ್ೕಣರ್= ಚೌಕದ Ļľತ್ೕಣರ್ - ವೃತತ್ದ Ļľತ್ೕಣರ್ – 4 ಚತುಥರ್ಕಗಳ Ļľತ್ೕಣರ್ 

                                       =16 -
7
22 - 4*

8
22 =

7
68  cm2 
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5.3.6 ಚಿತರ್ದĹಲ್ ತೋರಿľರುವಂತೆ, 32 cm ತಿರ್ಜಯ್Ļರುವ ವೃತಾತ್ಕಾರದ ಮೇಜಿನ ಹೊದಿಕೆಯĹಲ್ ಒಂದು ಸಮಬಾಹು ತಿರ್ಭುಜವನುನ್ ಮಧಯ್ದĹಲ್ ಬಿಟುಟ್ ಉĺದ ಭಾಗದĹಲ್ 

ಒಂದು Ļನಾಯ್ಸವನುನ್ ಮಾಡಿದೆ. Ļನಾಯ್ಸದ Ļľತ್ೕಣರ್ವನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 

AD ಯು ΔABC ಯ ಮಧಯ್ರೇಖೆ. ΔABC ಸಮಬಾಹುತಿರ್ಭುಜದ ಗುರುತವ್ಕೇಂದರ್ O. (ಪಾಠ 6.5 ನೋಡಿ) 

∴  AO:OD=CO:OF=BO:OE=2:1 ⇒
OD
AO =2 ∴OD= 2

AO
= 2

32
=16cm  

AD=AO+OD=32+16=48cm 

AD ಯು ΔABC ಯ ಮಧಯ್ರೇಖೆ. ∴  AD2 = AB2-BD2= AB2-
2

2
⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ BC = AB2-

2

2
⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ AB =

4
3  AB2 

⇒  AB2=
3
4 AD2=

3
4 48*48=4*16*48=4*16*16*3   ∴  AB= 32 3  

ΔABC ಸಮಬಾಹುತಿರ್ಭುಜದ  Ļľತ್ೕಣರ್=
4
3 a2=

4
3 *32 3 *32 3 =

4
3 *32*32*3=768 3  cm2 

ವೃತತ್ದ Ļľತ್ೕಣರ್ =π r2=
7
22 *32*32=

7
22528  cm2 

Ļನಾಯ್ಸದ Ļľತ್ೕಣರ್= ವೃತತ್ದ Ļľತ್ೕಣರ್ -ΔABC Ļľತ್ೕಣರ್={
7

22528  - 768 3 }cm2  

 
 
 
 

 

 
5.3.7. ಚಿತರ್ದĹಲ್ ABCD ಚೌಕದ ಬಾಹುĻನ ಉದದ್ 14 cm. ಪರ್ತಿ ವೃತತ್ವು ಉĺದ ಮೂರು ವೃತತ್ಗಳĹಲ್ ಎರಡನುನ್ ಬಾಹಯ್ವಾಗಿ ಸಪ್ļರ್ಸುವಂತೆ A, B, C ಮತುತ್ - 

D ಕೇಂದರ್ವಾಗಿರುವ ನಾಲುಕ್ ವೃತತ್ಗಳನುನ್ ಏಳೆದಿದೆ  .ಛಾಯೆಗೊĺľದ ಭಾಗದ Ļľತ್ೕಣರ್ವನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ.  

 
AEFA ತಿರ್ಜಾಯ್ಂತರ ಖಂಡದĹಲ್  ತಿರ್ಜಾಯ್ಂತರ ಕೋನ  =900  

∴ಅದರ Ļľತ್ೕಣರ್=
360
θ *π r2=

360
90 *

7
22 *7*7 =

2
77  cm2  

ಚೌಕದ Ļľತ್ೕಣರ್=AB2=14*14=196 cm2 

ಛಾಯೆಗೊĺľದ ಭಾಗದ Ļľತ್ೕಣರ್= ಚೌಕದ Ļľತ್ೕಣರ್ - 4 ಚತುಥರ್ಕಗಳ ತಿರ್ಜಾಯ್ಂತರ ಖಂಡದ Ļľತ್ೕಣರ್ 

=196 - 4*
2

77 =196-144=42cm2 
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5.3.8. ಚಿತರ್ದĹಲ್ ಎಡಭಾಗ ಮತುತ್ ಬಲಭಾಗದ ತುದಿಗಳ ಅಧರ್ವೃತಾತ್ಕಾರದĹಲ್ರುವ ಓಟದ ಪಥವನುನ್ ಚಿತಿರ್ಸಲಾಗಿದೆ. ಎರಡು ಒಳ ಸಮಾಂತರ ರೇಖಾಖಂಡಗಳ 

ನಡುĻನ ದೂರ 60m ಮತುತ್ ಅವು ಪರ್ತಿŴಂದು 106m  ಉದದ್Ļದೆ. ಓಟದ ಪಥವು 10m ಅಗಲĻದದ್ರೆ  

i) ಅದರ ಒಳ ಅಂಚಿನ ಸುತತ್ಲೂ ಓಟದ ಪಥದ ದೂರ  ii) ಓಟದ ಪಥದ Ļľತ್ೕಣರ್ವನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ . 

 

 
KE=FL=106m, EF=KL=60m,BE=GH=FC=10m, AD=BC=BE+EF+FC=10+60+10=80m, OE=OF=OG=30m, 
OB=OH=OF=30+10=40m,  
ಚಿತರ್ದ ಬಲಭಾಗ ಗಮನಿľ 

∠EOG= 90o ∴  EG ಕಂಸದ ಉದದ್=
360
θ *2π r=

360
90 *2π *30=15π  

ಕಂಸ EGF=  ಕಂಸEG+ ಕಂಸ GF =2*(EG ಕಂಸ)=30π  

ಒಳ ಅಂಚಿನ ಸುತತ್ಲೂ ಓಟದ ಪಥದ ದೂರ=KE+ ಕಂಸ EGF+FL+ ಕಂಸ LMK=106+30π +106+30π =212+2*30*
7
22 =

7
2804  m 

ಓಟದ ಅಧರ್ ಪಥದ(ABHC) Ļľತ್ೕಣರ್=ABEK ಆಯತದ Ļľತ್ೕಣರ್+{OH ತಿರ್ಜಯ್Ļರುವ ಅಧರ್ವೃತತ್ದ Ļľತ್ೕಣರ್ -OG ತಿರ್ಜಯ್Ļರುವ ಅಧರ್ವೃತತ್ದ Ļľತ್ೕಣರ್ }   

                                    =AB*BE+{
2
1 π r2-

2
1 π r2 }= 106*10+{

2
1 π *402–

2
1 π *302} 

                                                                        =1060+
2
1 *

7
22  (1600-900)=1060+1100=2160 m2 

∴  ಓಟದ ಪಥದ Ļľತ್ೕಣರ್=2*2160=4320 m2 
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5.3.9. ಚಿತರ್ದĹಲ್ O ಕೇಂದರ್Ļರುವ ವೃತತ್ದĹಲ್ AB ಮತುತ್ CD ಗಳು ಪರಸಪ್ರ ಲಂಬವಾಗಿರುವ ವಾಯ್ಸಗಳಾಗಿವೆ .OD ಯು ಚಿಕಕ್ ವೃತತ್ಕೆಕ್ ವಾಯ್ಸವಾಗಿದೆ . 

OA=7 cm ಆದರೆ ಛಾಯೆಗೊĺľದ ಭಾಗದ Ļľತ್ೕಣರ್ವನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 
 

3.5cm ತಿರ್ಜಯ್Ļರುವ ಚಿಕಕ್ ವೃತತ್ದ Ļľತ್ೕಣರ್ =π r2=
7
22 *

2
7 *

2
7 =

2
77 cm2 

7cm ತಿರ್ಜಯ್Ļರುವ ಅಧರ್ ವೃತತ್ BPCQAB Ļľತ್ೕಣರ್ =π r2=
7
22 *7*7=77cm2 

ΔABC Ļľತ್ೕಣರ್=
2
1 *AB*OC=

2
1 *14*7=49 cm2 

ಛಾಯೆಗೊĺľದ ಭಾಗದ Ļľತ್ೕಣರ್ 

= ಚಿಕಕ್ ವೃತತ್ದ Ļľತ್ೕಣರ್ + ಅಧರ್ ವೃತತ್ BPCQAB Ļľತ್ೕಣರ್ – ΔABC Ļľತ್ೕಣರ್ 

=
2

77  +77-49=66.5 cm2 
 

 
5.3.10. ABC ಸಮಬಾಹು ತಿರ್ಭುಜದ Ļľತ್ೕಣರ್ವು 17320.5 cm2 ಆಗಿದೆ  .ಪರ್ತಿ ತಿರ್ಭುಜದ ಶೃಂಗ ಬಿಂದುಗಳನುನ್ ಕೇಂದರ್ವಾಗಿಟುಟ್ಕೊಂಡು ಹಾಗು ತಿರ್ಭುಜದ 

ಬಾಹುĻನ ಅಧರ್ದಷುಟ್ ತಿರ್ಜಯ್ದಿಂದ ಒಂದೊಂದು ವೃತತ್ವನುನ್ ಎಳೆದಿದೆ ) .ಚಿತರ್  ನೋಡಿ .(ಛಾಯೆಗೊĺľದ ಭಾಗದ Ļľತ್ೕಣರ್ವನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ) . π = 3.14 ಮತುತ್ 

√3 = 1.73205 ಎಂದು ಬಳľ). 
 

ΔABC ಸಮಬಾಹು ತಿರ್ಭುಜದ Ļľತ್ೕಣರ್=
4
3 a2= 

4
73205.1 a2

 
∴17320.5= 4

73205.1 a2

 
 
⇒ 4*17320.5=1.73205*a2  ⇒ 4*1000=a2 ⇒ a=200        
∴AE=EC =100cm( Q AE=EC (ದತತ್)  )   

ΔABC ಸಮಬಾಹು ತಿರ್ಭುಜ  ∴  ∠A=∠B=∠C = 600   

AEDA ತಿರ್ಜಾಯ್ಂತರ ಖಂಡದ Ļľತ್ೕಣರ್=
360
θ *π r2=

360
60 *3.14*100*100 =

3
15700  cm2 

ಛಾಯೆಗೊĺľದ ಭಾಗದ Ļľತ್ೕಣರ್= ΔABC Ļľತ್ೕಣರ್–3*{AEDA Ļľತ್ೕಣರ್ }  

                                       =17320.5 -3*
3

15700 =1620.5 cm2  
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5.3.11. ಒಂದು ಚೌಕಾಕಾರದ ಕರವಸĈದĹಲ್, 7 cm ತಿರ್ಜಯ್ವನುನ್ ಹೊಂದಿರುವ ಒಂಬತುತ್ ವೃತಾತ್ಕಾರದ Ļನಾಯ್ಸಗಳನುನ್ ಮಾಡಿದಾದ್ರೆ. ಕರವಸĈದ ಉĺದ ಭಾಗದ 

Ļľತ್ೕಣರ್ವನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 

 
ಪರ್ತೀ ವೃತತ್ದ ವಾಯ್ಸ  14cm ಆಗಿದುದ್  ಅಂತಹ ಮೂರು ವೃತತ್ಗಳು ಚೌಕದ ಬಾಹುಗಳು ಆಗಿರುವುದರಿಂದ ಚೌಕದ ಬದಿ 42cm ಆಗಿದೆ. 

ಚೌಕದ Ļľತ್ೕಣರ್=AB2=42*42=1764 cm2 

9 ವೃತತ್ಗಳ Ļľತ್ೕಣರ್ =9π r2=9*
7
22 *7*7=1386 cm2 

ಕರವಸĈದ ಉĺದ ಭಾಗ= ಚೌಕದ Ļľತ್ೕಣರ್ -9 ವೃತತ್ಗಳ Ļľತ್ೕಣರ್ =1764-1386=378 cm2 

 
 

5.3.12.  ಚಿತರ್ದĹಲ್ OACB ಯು O ಕೇಂದರ್ವನುನ್ ಹೊಂದಿರುವ ಮತುತ್ 3.5 cm ತಿರ್ಜಯ್Ļರುವ ವೃತತ್ದ ಚತುಥರ್ಕವಾಗಿದೆ .OD = 2 cm ಆದರೆ i) ವೃತತ್ 

ಚತುಥರ್ಕ ii) ಛಾಯೆಗೊĺľರುವ ಭಾಗದ Ļľತ್ೕಣರ್ವನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 
 

OBCADO ತಿರ್ಜಾಯ್ಂತರ ಖಂಡದ Ļľತ್ೕಣರ್=
360
θ *π r2=

360
90 *

7
22 *

2
7 *

2
7  =

8
77  cm2 

ΔOBD Ļľತ್ೕಣರ್=
2
1 *OB*OD =

2
1 *

2
7 *2=

2
7  cm2 

ಛಾಯೆಗೊĺľದ ಭಾಗದ Ļľತ್ೕಣರ್= OBCADO Ļľತ್ೕಣರ್– Δ  OBD Ļľತ್ೕಣರ್ 

                                      =  
8

77 -
2
7 =

8
49  cm2 
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5.3.13. ಚಿತರ್ದĹಲ್ OABC ಚೌಕವು OPBQ ವೃತತ್ ಚತುಥರ್ಕದĹಲ್ ಅಂತಸಥ್ವಾಗಿದೆ. OA = 20 cm ಆದರೆ ಛಾಯೆಗೊĺľದ ಭಾಗದ Ļľತ್ೕಣರ್ವನುನ್ 

ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ) .π  = 3.14 ಎಂದು ಬಳľ. 
 

OB2=OA2+AB2  =202+202 =2*202      ∴OB=20 2  

OAPBQCO ತಿರ್ಜಾಯ್ಂತರ ಖಂಡದ Ļľತ್ೕಣರ್=
360
θ *π r2=

360
90 *3.14*20 2 *20 2   

=
4
1 *3.14*400*2=628 cm2 

ಚೌಕದ Ļľತ್ೕಣರ್=AB2=20*20=400 cm2 

ಛಾಯೆಗೊĺľದ ಭಾಗದ Ļľತ್ೕಣರ್= OAPBQCO Ļľತ್ೕಣರ್– ಚೌಕದ Ļľತ್ೕಣರ್=628-400=228 cm2 

 
 

5.3.14. ತಿರ್ಜಯ್ 21 cm ಮತುತ್ 7 cm ಇರುವ 'O' ಕೇಂದರ್Ļರುವ ಎರಡು ಏಕಕೇಂದಿರ್ೕಯ ವೃತತ್ಗಳ ಕಂಸಗಳು AB ಮತುತ್ CD (ಚಿತರ್  ನೋಡಿ .(∠AOB = 

30° ಆದರೆ, ಚಿತರ್ದĹಲ್ ಛಾಯೆಗೊಳľದ ಭಾಗದ Ļľತ್ೕಣರ್ವನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 
 
ಛಾಯೆಗೊĺľದ ಭಾಗದ Ļľತ್ೕಣರ್= OBACO Ļľತ್ೕಣರ್– ODCO Ļľತ್ೕಣರ್  

                               =
360
θ *π r2-

360
θ *π r2=

360
30 *π  {212-72 } 

 =
12
1 *

7
22 *(21+7)*(21-7)=

12
1 *

7
22 *28*14=

3
308  cm2 
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5.3.15. ಚಿತರ್ದĹಲ್ ABC ಯು 14 cm ತಿರ್ಜಯ್ವುಳಳ್ ವೃತತ್ ಚತುಥರ್ಕವಾಗಿದೆ ಮತುತ್ BC ವಾಯ್ಸವಾಗಿರುವಂತೆ ಒಂದು ಅಧರ್ವೃತತ್ವನುನ್ ಎಳೆದಿದೆ  .ಛಾಯೆಗೊĺľದ 

ಭಾಗದ Ļľತ್ೕಣರ್ವನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 
 
BC2=AC2+AB2  =142+142  =2*142     ∴OB=14 2   ⇒ಅಧರ್ ವೃತತ್ದ ತಿರ್ಜಯ್=7 2  cm 

ΔABC Ļľತ್ೕಣರ್=
2
1 *AC*AB =

2
1 *14*14=98cm2 

7 2 cm ತಿರ್ಜಯ್Ļರುವ ಅಧರ್ ವೃತತ್ BCEB Ļľತ್ೕಣರ್ =
2
1 π r2=

2
1 *

7
22 *7 2 *7 2 =154cm2 

ABDC ತಿರ್ಜಾಯ್ಂತರ ಖಂಡದ Ļľತ್ೕಣರ್=
360
θ *π r2=

360
90 *

7
22 *14*14 =

4
1 *

7
22 *14*14 =154 

cm2 
ಛಾಯೆಗೊĺľದ ಭಾಗದ Ļľತ್ೕಣರ್= ಅಧರ್ ವೃತತ್ BCEB Ļľತ್ೕಣರ್–{ABDC ತಿರ್ಜಾಯ್ಂತರ ಖಂಡದ Ļľತ್ೕಣರ್– Δ

ABC Ļľತ್ೕಣರ್ }  
                                =154-{154-98}=98 cm2 

 

 

 
5.3.16. ಚಿತರ್ದĹಲ್, 8 cm ತಿರ್ಜಯ್ವನುನ್ ಹೊಂದಿರುವ ಎರಡು ವೃತತ್ ಚತುಥರ್ಕಗಳ ನಡುĻನ ಸಾಮಾನಯ್ ವಲಯದ Ļನಾಯ್ಸವನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 

 
ನಾವು  AECFA ಭಾಗದ Ļľತ್ೕಣರ್ವನುನ್ ಕಂಡು Ŀಡಿಯಬೇಕಿದೆ. ಅದು AFCA ಭಾಗದ ಎರಡರಷುಟ್ 

Ļľತ್ೕಣರ್ವನುನ್ ಹೊಂದಿದೆ. 

ΔABC Ļľತ್ೕಣರ್=
2
1 *AB*BC =

2
1 *8*8=32cm2 

BAECB ತಿರ್ಜಾಯ್ಂತರ ಖಂಡದ Ļľತ್ೕಣರ್=
360
θ *π r2=

360
90 *

7
22 *8*8 =

4
1 *

7
22 *64=

7
352 cm2 

AECFA  ಭಾಗದ Ļľತ್ೕಣರ್=2*( AFCA Ļľತ್ೕಣರ್ )  

                          =2* {BAECB ತಿರ್ಜಾಯ್ಂತರ ಖಂಡದ Ļľತ್ೕಣರ್–ΔABC Ļľತ್ೕಣರ್ }  

                         =2*( 
7

352 -32) = 2*(
7

224352 − )=
7

256 cm2  
 
 




